给爱犬洗澡的正确知识

一多久给狗狗洗一次澡是合理的



要根据狗狗的干净程度来决定 是否帮它洗澡。不可以两三天洗一 回,甚至天天洗,那样狗狗身上就太 "干净"了,会破坏了它的那层保护 膜,虽然它干干净净、香喷喷的很讨 人喜欢,可它的皮肤却给洗得"弱不 禁风"了。所以,通常情况下,室外 饲养的狗一年洗5~6次澡就可以 了,室内饲养的狗可以20~30天洗 一次,如果是在气温高且潮湿的南 方,可以1~2周就给狗洗一次澡。 夏季可在室外洗,冬季要在室内 洗。在夏天大约7~10天洗一次,冬 天约两周洗一次。海滨游泳之后或 者淋过雨的狗狗一定要洗澡。两个 月龄前的幼犬、上了年纪的狗,以及 生病的狗都不适合洗澡,因为它们 的身体机能都比较差,抗病力弱,洗 澡受凉易发生呼吸道感染、感冒和 肺炎等病症,再次降低它们的身体 机能。两个月的小狗,在接种预防 针后两星期内不宜水浴,干洗为宜, 每天或隔天喷洒稀释1000倍以上 的护发素和婴儿爽身粉,频繁梳刷, 即可替代水洗;或是使用狗狗专用 的干洗剂给它们进行身体清洁。

-怎样为狗狗洗澡

洗澡前一定要先梳理被毛,这

样既可把缠结在一起的毛梳开,防 止被毛缠结更加严重,也可把大块 的污垢除去,便于洗净。尤其是口 周围、耳后、腋下、股内侧、趾尖等 处,狗狗最不愿让人梳理的部位也 要梳理干净。梳理时,为了减少和 避免它的疼痛感,可一手握住毛根 部,另一只手梳理。洗澡水的温度 不审対高対低,一般春天为36℃~ 37℃为宜。洗澡时一定要防止将洗 发剂流到犬眼睛或耳朵里。冲水时 要彻底,不要使肥皂沫或洗发剂滞 留在犬身上,以防刺激皮肤而引起 皮肤炎。具体方法如下:

洗澡前 洗澡前在耳朵里塞上 药棉,以防进水。在洗澡之前确认 您已经为爱犬梳理了所有的毛发。 最好在犬的耳朵中塞上药棉,可以 预防耳道进水。

淋水方法 可以用手掩住喷水 口,让水经过了我们的手掌后再淋 到狗狗的身上。还有一种方法,就 是把淋浴喷头与狗狗的身体零距离 接触,省去了中间"冲"的距离,这样 的水流也是温和的。另外,拆掉淋 浴喷头,直接淋浴,这三种冲水的方 法可以减轻它们的恐惧。

淋水顺序 从肩部开始,然后 是背部,腹部,臀部,尾部,可以最后 冲洗头部

使用浴液 先看清楚宠物浴液 的说明,是否需要与水按比例勾 兑。一般比较好的浴液都是需要勾 兑的,如果直接用原液洗,既浪费, 效果也未必最佳。在打上浴液后, 我们应该按照一定的方向抓挠,按 摩犬体。切不可无顺序的乱抓,或 者把毛发揉来揉去, 这样会使毛发

冲水方法 对干身体部位的冲 水方法与前文淋水方法相同,注意 要确定把犬身上的浴液完全冲洗干 净。对于头部的冲洗,我们要多注 意一下。应该用一只手同时遮住狗 的两耳和双眼,不让其进水。另一 只手把喷头放在犬的头顶上,让水 自然地流下来冲洗

一浴后如何梳理被毛

一些朋友存在着这样的误区: 应该先洗澡,然后吹风,最后梳毛 这是完全错误的顺序,这样做的后 果是直接导致爱犬的毛发缠结得更 加严重。正确的顺序是:首先将毛 发完梳理通畅,没有死结,然后去洗 澡,最后吹风和梳毛是同时完成 的。具体方法:第一,在美容台上铺 上大浴巾,然后把浴后的犬固定在 美容台上。第二,如果家庭中有吹 风机的,可以先用它把大部分的水 吹干,然后再用小吹风按照前面的 步骤操作,这样会更加快一些。第 三,吹风机的出风口处于所要吹风 区域的上方,位置要稍高一些,同时 温度不要调得太高,避免烫伤狗 狗。而且较高位置会把底毛吹开, 更便干梳理。

——如何清洁耳道

耳内表层清洁 首先翻开狗狗 的耳朵,一只手压住,另一只手用沾 有洗耳水或滴耳油的棉棒进行擦

拭,直到将外层能看到的耳垢全都 清理掉为止。如果您的爱犬耳毛过 多,则需要拔去。把耳粉倒在耳毛 上,然后用手轻轻揉搓,当耳毛上都 沾有耳粉的时候就可以拔掉了

耳内深层清洁 首先翻开它们 的耳朵,将洗耳水或滴耳油滴入耳 道,然后堵住耳孔,用手在耳根处轻 轻揉搓几十秒,然后放开。这时,狗 狗会自己用力甩耳朵,这样就把大 部分污垢和水分甩出耳道了。

(据《宠物犬饲养百科》)

犬猫关节炎的家庭护理

见的关节疾病,数据显示,近20% 的犬类宠物患自发骨关节炎。有 61%的6岁以上的猫全身至少有 一处关节有问题,而14岁以上的 猫关节炎发病率可达82%。引起 犬猫骨关节炎的原因包括年龄 品种及遗传因素、犬猫激素水平 变化及肥胖等

早期发现

通常当犬猫的活动能力受到 一定程度的影响时,人们才会发 现它们患上关节炎,所以,在日常 生活中要注意犬猫的行为是否出 现异常,活动减少、拒绝跳跃甚至 改变梳理毛发习惯以及性格变化 都有可能是因为关节炎的影响。 为了尽早预防疾病进展,每年或 半年对犬猫进行关节检查和评 估,这对识别早期骨关节炎和干 预关节炎的发展至关重要。

居家照顾

对于患有关节炎的犬猫来 说,减肥是最重要的管理措施之

一.制定运动和有规律的散步计 划是很重要的。在水下跑步和散 步是对老年患病犬猫最好的治疗 性锻炼,因为这样可以重建力量, 增强心血管健康,改善跛足,而且 不会对关节造成过大的压力还可 以减轻疼痛。同时也要注意改善 居家环境,如铺设软垫、抬高食碗 及水盆、增设斜坡使犬猫上下方 便等,可以减少犬猫关节受力,减 轻疼痛

营养管理

多模式的治疗方法是关节疾 病管理的关键,适当的营养是重 要因素,这可以减缓疾病进展,减 少疼痛,并可能延长动物的寿 命。营养管理,包括体重管理和 膳食补充,如在犬猫的饮食中添 加适量的葡萄糖胺、硫酸软骨素、 Omega-3脂肪酸或者绿唇贻贝, 可以维持关节健康,减轻关节疼 痛和减少非甾体抗炎药在骨关节 炎犬猫中的使用,从而降低药物 带来的副作用。 顾欣 熊志峰等

宠物饲养与市民健康 主办单位:东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP





如何防止狗狗猫猫伤人?

下抢夺食物、遇到不明物体和 潜在威胁时的攻击反应等。在 居家温馨的环境中,同时经过 宠物主人的不断训化,狗狗猫猫的这种 天性已经逐渐减弱,大多数宠物狗猫对人变得 亲近了。但在日常生活中,有部分狗猫在感到 一些惊恐,或受到刺激时,这个天性也会表现出 来,表现咬伤人,有时也伤到宠物主人。所以日 常生活中,在和宠物接触中要掌握预防狗狗 猫猫伤人行为的方法,从而保护人的安全。 一、培养狗狗猫猫良好的行为

性,比如在未驯化的野生环境

幼犬幼猫3至6月龄更换乳齿,这个 阶段经常会喜欢啃咬硬的东西,会不小 心咬到人,主人要有意识地纠正狗狗猫 猫的这一行为。有些狗狗因为主人没有 留意纠正,成年后养成了咬人的坏习 惯。主人需要判断家里狗狗猫猫的个性 性格,是温驯型还是活跃型的,对后一种 性格的狗狗猫猫,应该着重在日常生活 中训教。可以在狗狗幼年时,经常带狗 狗出去遛遛,让狗狗多接触熟悉一些人 和物,养成对人友好的习惯。狗狗可能 对没有见过的人或物会表现出容易攻击的本 能,所以多带狗狗"见见世面"是预防狗狗伤人 的好方法

、狗狗猫猫也有一些"禁区"

狗狗猫猫喜欢接受熟悉的人抚摸自己的 头、颈、背等部位,但对陌生人会产生警惕性,所 以当我们看到猫猫狗狗,不要随意去触摸他 们。如果是邻居家的狗狗猫猫,已经很熟了,开 始也要逐步尝试地去触摸他们,慢慢消除他们 的警惕性。部分狗狗猫猫不喜欢触摸他们的臀 部、尾部、脚部等部位,最好不要轻易做这样的 尝试。大多数狗狗猫猫对自己的玩具、食品、领 地等均具有强烈的占有欲,不允许他人触摸或 拿走,如果有人到狗狗猫猫的食盆里碰它的食 物,很可能被他们攻击。母犬母猫在分娩和哺 乳期,尽量不要惊扰她,也不要随意触摸幼犬幼 猫,防止狗妈妈猫妈妈生气。甚至有这样的情 况,因为你触摸了幼崽,改变了他们身上的气 味,狗妈妈猫妈妈无法辨识,就遗弃了他们。

三、日常多关爱狗狗猫猫

紧张害怕、胆小的狗狗猫猫更容易出现攻 击人的情况。像鸣放烟花爆竹、发生电闪雷鸣, 突然出现的大狗等突发情况,胆小的狗狗猫猫 会受到惊吓,为了保护自己,可能会出现攻击性 的行为。主人带狗散步的时候,如果遇到别人 家的狗,建议尽量用绳子约束自己的狗狗。如 果对方的狗狗是攻击性的性格,那您就需要考 虑尽快脱离现场,离开对方的领地范围。还有 一些狗狗猫猫,如果局部疼痛,比如腰椎损伤 或脚部受伤,如果主人不小心碰到这些部位,狗 狗猫猫可能就会咬人。猫猫比较敏感,如果家 里来客人,他会紧张害怕,主人要给猫猫一个躲 藏的环境,不然猫猫可能要抓狂了

四、学习狗狗猫猫的一些肢体语言

日常中发现狗狗耳朵直立、身体绷紧、耳朵 指向前方,或头部和肩部的肌肉紧绷并且尾巴 高高竖起的时候,我们就要提高警惕了,狗狗很 有可能下一秒就会发起进攻。如果我们察觉到 猫咪发出打架时那种"哇鸣"的挑衅声音,或者 表现出全身毛发树立的情形,这说明猫咪处于 极度紧张、害怕的状态,这时我们去触碰他们, 会随时抓咬伤我们。

爱宠也要保护我们自己,多多了解自己宠 物的性格脾气,同时养成文明养宠行为,防止狗 狗猫猫伤到自己和别人

执笔:朱晓英、龚国华、赵洪进 插画:袁梓涵